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Aufgabe 1 Auf Q wird durch x ∼ y ⇐⇒ |x| = |y| eine Äquivalenzrelation erklärt. Auf der
Menge P := Q/∼ soll eine Verknüpfung definiert werden.

1. Zeigen Sie, dass ⊕ : P×P→ P, [x]∼ ⊕ [y]∼ := [x + y]∼ keine zulässige Definition ist.

2. Zeigen Sie, dass ⊗ : P×P→ P, [x]∼ ⊗ [y]∼ := [xy]∼ eine zulässige Definition ist.

Lösung.

1. Wegen 1 ∼ −1 gilt [1]∼ = [−1]∼. Daher müsste z.B. [1]∼ ⊕ [2]∼ = [1 + 2]∼ = [3]∼ und
[−1]∼ ⊕ [2]∼ = [−1 + 2]∼ = [1]∼ gelten, also [3]∼ = [1]∼, also 3 ∼ 1, was aber nicht der Fall
ist.

2. Sind x1, x2 ∈ Q und y1, y2 ∈ Q so, dass x1 ∼ x2 und y1 ∼ y2 gilt, dann gilt |x1| = |x2| und
|y1| = |y2|, also |x1y1| = |x1||y1| = |x2||y2| = |x2y2|, also x1y1 ∼ x2y2, wie gefordert.


